

# 反恐“尖刀” 处突“铁拳”

## ——记“港城卫士”武警宁波支队的强军实践

本报记者 黄合 通讯员 薛镇江 陈银华 毕承启

### 【编者按】

潮涌三江的宁波，港通天下、书藏古今。为了这一方土地的平安，有一批身着绿色迷彩的“港城卫士”驻守在此，处置突发事件、加强反恐训练，把人民群众的生命财产安全时刻放在心中。本期，我们聚焦武警宁波支队，看看这支我们身边的驻甬部队，如何进行强军实践，圆一“强军梦”。

擒敌场上杀声震天，射击场上枪声阵阵，战术场上摸爬滚打，攀登楼上飞檐走壁，演练场上排兵布阵……在武警宁波支队训练场上，一派生龙活虎的练兵景象。

近年来，武警宁波支队按照“能打仗、打胜仗”要求，参加各类重大军事演习20余次，40多种新装备武装演练，30余种新战法在实战中得到充分检验，为维护驻地稳定发展做出了重大贡献，被宁波市政府授予“港城卫士”光荣称号。

### 【镜头一】反恐

像实战一样训练  
像训练一样实战



近日，武警宁波支队以宁波火车站出现暴恐事件为背景，进行快速出动、途中研究敌情、现场使用特种作战反恐战术等科目的演练。（毕承启 摄）

“3、2、1、突入！”随着指挥员一声令下，侦察组、警戒组、突击组、狙击组密切协同，3名突击队员破门而入，以迅雷不及掩耳之势将一名携有手枪的“暴徒”制服，安全解救“人质”……

这是武警宁波市支队反恐演练的一个镜头。近年来，该支队抽调30多名军事骨干组建了反恐特战排，在每个中队组建了包括军事主官在内的10人反恐应急班，全面加强反恐力量建设。

“所有的队员都是百里挑一，一个个都是官兵中的‘精英’。”特战队长栗华良表示，每年从新兵中精选具有军事特长和潜力的人员加入反恐中队，经过个人申请、组织考核、军政素质兼通才能入围，不少入选队员曾在少林寺、塔沟武校、清泉武校学过武术和搏击。

“能够入选反恐特战，是我从军最大的梦想。”去年，刚刚经过选拔考核进入特战队的“90后”江西籍新战士李印祥深有感慨。

每天负重15公斤长跑，20分钟内需要跑完5公里，日常“加餐”俯卧撑300个、仰卧起坐300次，单双杠练习各100个；遇到魔鬼周训练期，扛圆木负重三小时长跑、拉轮胎冲刺10组，武装抓捕潜伏2小时纹丝不动……一连串数字的背后，挑战的是每个战士的生理极限。

突击、狙击、侦察、防化救援、排爆搜爆……为了达到最好的实战训练效果，年轻的战士们付出了许多汗水和努力。

排爆能手毛虎群每天坚持穿着几十斤的防爆服开展训练，膝盖严重积水，半月板切除了半块；从20米高空，突击手白杨凭一条绳索，一眨眼功夫就能索

降到指定“窗户”，为精确突击赢得时间；为了练定力，狙击手谢宏久每天的瞄准训练不少于2个小时，甚至一个小时能做到不眨眼……

“快速反应、有效突击、确保制胜”，对于反恐特战来说，这是道硬杠杠。支队还经常深入周边勘查地形和侦查敌社情，走访机场、车站等重要目标，建立起信息互通、协同应急机制，共同制定多种突发事件的处置预案，为圆满完成执勤处突和遂行多样化军事任务奠定了坚实基础。

### 【镜头二】处突

能力时刻锤炼  
防线固若金汤

“叮铃铃……”今年4月4日9时45分，浙江总队宁波支队作战值班室内电话突然响起：“是武警支队吗？我是市公安局110指挥中心，奉化市锦屏街道一幢居民楼倒塌，多名群众被埋生死不明，情况十分危急，请组织人员火速增援！”

“灾情就是命令，时间就是生命，紧急集合部队，抢险救援，我们必须第一时间赶到。”得到消息后，支队政委陈方群立即作出指示。

“第一时间反应！第一时间出动！第一时间赶到！”不仅在时间上是快人一步，更是支队官兵对驻地百姓的庄重承诺，对践行平安宁波、和谐甬城的铮铮誓言。

近年来，该支队时刻为处置突发事件而准备，永远把人民群众的生命财产安全放在心里。哪里有需要，部队就冲在哪里、战斗到哪里。该支队先后担负处置大榭岛群体性堵塞交通事件、北仑青林村抗台救灾、江东徐戎小区及奉化居敬小区房屋坍塌救援事件、抗击“梅花”、“菲特”等特大台风抢险救灾，官兵们行动迅速、奋勇向前，完成任务出色，受到总部、总队和宁波市各级领导的一致好评。

“训练开虚花，打仗就会吃苦。只有平时多流汗，战时才少流血。过硬的军事素质才是克制胜利的法宝。”这是近年来该支队支队长刘燕最常说的一句话，在处理突发事件和维护地方稳定方面，支队将着重点放在平常，将功夫花在事前。

“不管刮风下雨，每天的执勤站岗要走3000余米，上600多个台阶，眼睛一眨不眨地盯着监狱围墙7个多小时。”这亦是武警最基层哨兵生活的真实写照。

在宁波中队值班室，一面电视监控墙居中设置，目标哨位尽收眼底，中间大屏幕循环播放重点哨位和要害部位的监控画面。中队队长华新乐表示，这是中队“四防一体化”建设成果，警戒区域的任何部位发生状况都能达到同步感知、多点联动，全浙江省都是以此为试点展开部署的。

在一茬茬官兵持之以恒的努力下，宁波武警支队实现了连续24年执勤无事故。

了官兵的热心回应。

近年来，郭巨边防派出所按照“建好一个联动中心、一个监控中心、三个警务室、十个执勤卡点、一支巡防队伍”的方案，与郭巨海事渔政、综治办、司法所等部门建立了海上协作机制，成立海上矛盾调解中心，整合执法资源，开展联合执法，打击违法犯罪活动，有效维护辖区治安。

以我真心，换半岛平安，最终赢得的是当地老百姓的真心拥戴。8年前，针对辖区大开发大建设所带来的征地、拆迁涉及上万群众的情况，该所利用在当地群众中认可度高的优势，天天晚上都往村民家中跑，晓之以理，动之以情。华山村村民胡东海说，受官兵们的温情所感染，整体拆迁11村71万平方米，并无产生群体性事件、恶性案件及拆迁伤人事件。

同时，这种“四三维稳法”的工作新模式，及时有效地配合地方政府化解了近百起群体性事件苗头，为浙江LNG工程、北仑港五期集装箱码头等重大百亿项目的顺利实施提供了良好的治安环境，还被北仑区政法委作为全区社会管理创新模式推广。

郭巨边防派出所所长王辉表示，该所已连续3年被总队认定为五星级党支部，连续5年被评为“先进基层党组织”；2013年在第三方辖区群众满意度、安全感测评中，郭巨边防派出所连续9个月达到95%以上。

# 以我真心，换半岛平安

## ——郭巨边防派出所的“为民”故事

记者 黄合 通讯员 赵治山

这里是宁波东部穿山半岛，西靠总山脉、三面环海，群众的法律意识相对淡薄；这里背靠穿山港区，年吞吐750万标箱，散吞5000多万吨，附近的企业星罗棋布——8年前，当浙江警察学院毕业的毛科伟来到郭巨边防派出所，这个半岛复杂的社情和人员层次，让他有些难以适从。

成立于2004年的郭巨边防派出所，下辖峙北、城区两个警务区，辖区面积58.5平方公里，海岸线长

58.8公里，涵盖18个行政村、1个渔业队和1个社区，常住人口17212人，流动人口4千余人，出海船舶17艘71人，码头13个，企业115家。

“群众想什么，我就做什么；群众需要什么，我就做什么！”郭巨城区五村一社区纵横交错，没有清楚的村界、门牌号杂乱，毛科伟便在一次次走访中，细心画下了村里各建筑的位置，随后将这些零星的位置画在白纸上，几张纸一拼起来，郭巨城区村居图便成型了。为

了熟记每个村民的基本情况，他将画好的地图拿去拼图店做成了拼图，有空的时候便将零散的位置图拼起来，直到自己记住每个门牌号、每个重点位置。

想取信于民，就要干出几件实事。毛科伟从走访中群众反映大的问题入手，将老百姓反映最多的环境、供电、排污问题向白峰镇政府作了专题汇报，并积极与镇环保等部门协调，组织各村党员、志愿者义务劳动，短时间内运走了堆积在村口的垃圾场，整修、新修下水道5条约1200多米，先后改造了城区各村的农业供电设施，修建了村道两旁的绿化带和小公园，在原先的垃圾堆场上建起了便民停车场。

和毛科伟一样，郭巨边防派出所的年轻官兵们，始终把群众的安全感和满意度作为评价部队业绩的第一标准，在走村入户之中，把服务送进辖区企业，用真情付出换取群众支持。船舶作业如何保证航道通畅、外来人口如何配合管理、社区犬类离岗如何后续处置……群众集中反映的每一个问题，几乎都得到

### 新闻速递

## 军分区：百名官兵参与地铁志愿服务

本报讯（通讯员 赵继承）5月31日至6月2日，宁波军分区派出百余名官兵参与地铁运行志愿服务。为更好地协助地铁开通运行和

维护上下车秩序，宁波军分区从石浦调来100余名官兵，分别在鼓楼、天一广场等五个站点执勤，帮助老弱病残上下车，提供出行咨询和维护站内秩序。

这是一次驰援地方经济建设的生动实践，这是一次彰显军分区部队和民兵突击队、宣传队价值的实战检验，这是一次谱写新时期拥政爱民篇章的模范行动。年初以来，宁波军分区积极响应市“五水共治”行动部署，充分发挥自身优势，创新方法措施，累计投入万余兵力和装备器材，打响了一场治水攻坚战。

## 从村民兵连长到师团各级干部 人人争当“段长”

近4个月来，海曙区望春街道专武干部林彬，经常到他挂钩的几个村内河道查看，一发现有倾倒垃圾、河草滋生等问题，就赶紧召集街道民兵进行整治。

“当上段长，就要尽好职责。”林彬的话，道出了军分区所民兵营连长、专武干部和师团各级干部的心声。

年初，省、市作出“五水共治”行动部署后，军分区第一时间响应，发动各级官兵捐款近9万元，并在1月份召开的党委全会上作出部署。随后，军分区主动与市“五水共治”办建立常态联系制度，及时掌握行动部署，对接任务需求，下发《关于组织军分区部队和民兵支援市“五水共治”行动意见》，动员全市民兵和军分区官兵积极主动参与。

“辖区内今年重点整治三条内河，我们将出动1000余名兵力，分三个阶段展开行动……”镇海区人武部政委邓伟余拿着“段长责任书”，对如何参与治水行动如数家珍。

市里作出今年重点整治“垃圾河、黑河、臭河”部署后，军分区积极动员村和社区民兵连长、乡镇街道专武干部、人武部军政主官、军分区师团干部，倡议大家当好辖区内河道、溪流、水渠守护的“段长”，签订责任书，积极为河道整治出谋划策，组织兵力参与攻坚行动。

奉化市人武部部长赵永齐与辖区锦屏街道一条内河签订了段长责任书。今年4月的一天，他到河道查看时发现，有大量泛红的污水持续排进河道。他当即向街道和环保部门反映情况，并与环保部门检测人员一道逐个排污管道查看，切断污染源。

走村入户宣传治水惠民政策，从自身做起倡导低碳生活、带着清洁家园……遍及一河一村一社区一营院一户，军分区部队主动开展好“七大行动”，助力地方“五水共治”。

辖区内有哪条河道要整治，就主动想办法、出兵力；哪里有最脏最难的任务，军分区部队官兵和民兵就战斗在哪里；只要事关支援地方“五水共治”行动的事，军分区各级总是摆上重要日程，全力以赴高标准完成。

“无论是来自五湖四海的军分区官兵，还是身居甬城的民兵队员，都是宁波经济社会发展的建设者和受益者。为城市增色添彩，为人民造福谋利，责无旁贷，必须做好，让党委政府和人民群众满意。”市委常委、军分区政委朱宝定的话掷地有声。

## 12支抗洪抢险应急分队抓紧备战 锻造“人民卫士”

“宁波军分区作战值班室，我是市‘三防’指挥部，受X号台风影响，鄞州区莫枝镇东钱湖区域发生险情，3个村被洪水淹没，27名群众被困，4人下落不明，请你部立即派出民兵水上应急分队展开救援。”

闻令而行，宁波军分区防汛抗台指挥部立即启动抗台抢险救灾预案，通过视频指挥系统向鄞州区水上应急救援发出指令。透过指挥大屏幕看到，鄞州区水上应急救援连立即集结，请领救灾装备，装载冲锋舟等物资器材，向受灾地区急速出动。

这是不久前，宁波军分区组织抗台防汛演练中的一组镜头，所有行动，一气呵成，紧张有序，人员、装备整齐。

为锻炼和提高抗台抢险救灾的组织指挥能力，提高民兵水上应急分队的抢险救灾技能，及时做好抗台抢险的各项准备工作，在6月初汛期到来之前，宁波军分区组织全区抗台救灾指挥部成员对全市重点设防地段进行实地勘察，下达了防汛抗台、抢险救灾指示，及时修订完善了预案和充实物资装备。

台风期间，海路空情况复杂，给水上救援行动的组织指挥带来了一定的难度。为此，宁波军分区充分总结去年余姚抗台经验，科学制定了《民兵水上应急救援行动方案》，同时完善各种保障体系；与地方气象部门和市“三防”指挥部建立了联系与通报制度，加强气象保障；依托地方通信网络进行沟通和配备专用无线通信器材，加强通信保障；由所在政府负责抗台救灾人员、物资输送和生活必需品的供应，加强交通保障和生活保障。

在这次演练中，他们突出了民兵水上应急分队海上救援行动的组织指挥训练，重点演练在复杂气象条件下水上编队航行、编队搜寻的舟与舟的协同指挥和海上救援行动的组织指挥，以此达到形成合力的巨大威力。

练就精湛技术、提高实战能力。宁波军分区根据辖区抗台救灾实际，不断总结摸索方法和进行技术创新改进，突出抓好水上应急分队的专业技术针对性训练，以此提高分队遂行任务的能力。今年分区要求各单位安排不少于2周进行集中训练，并邀请专家指导分队民兵学习掌握封堵决口、排除渗漏、固定滑坡、加固堤坝、工程抢险和冲锋舟等知识和技能。

据宁波军分区司令员秦景号介绍，目前全市12支分队全部齐装满员，训练有素，能随时执行水上救援行动。

## 为了一名机务干部的生命

通讯员 徐菊英 牟家金 本报记者 黄合

凌晨3点，万物静籁。“叮铃铃……”一阵急促的电话铃声在解放军第113医院急诊科值班室响起。

“我部机务干部张志勇腹部剧烈疼痛，不能进食，请做好急救准备。”电话是东海舰队某部卫生队队长打来的。

张志勇是东海舰队某部的机械分队长，晚饭后出现肚痛情形，因担心错过最佳救治时间，单位领导决定用直升机把他送到离解放军第113医院最近的庄桥机场。

15分钟不到，接到救治命令的专家全部到位，抢救药品、设备全部到位。

“我们即将降落庄桥机场，请你们派人前接。”5分钟后，张志勇所在单位的卫生队队长第二个电话打到急诊科。

开门、拿药、上车，动作如行云流水。医院院长张建东下达出发命令后，救护车鸣笛开声，撕破如墨般的黑夜，向庄桥机场奔驶。

“小心，别碰着头，刘护士，给伤

当好拥政爱民新模范  
宁波军分区支援市“五水共治”行动侧记  
通讯员 赵继承 叶鹏 本报记者 黄合

